

(下) 戰之潭龍視透

透視龍潭之戰（下）

北伐龍潭大捷內幕

爭取主動會攻龍潭

李宗仁、何應欽綜合各方狀況，已判明當前聯軍係以龍潭為唯一的渡江目標，（據戰俘報稱，因龍潭方面渡江容易，所以原擬在鎮江登岸的，也改向龍潭）同時也接到白崇禧建議東西夾擊龍潭的來電。於是當機立斷，飛調第一、七兩軍主力，由東、西、南三面會攻龍潭，爭取主動，拘束敵人。當作如下部署：

1. 何應欽率在南京的第廿一師（欠六十三團）、警備師第一團，及已愈傷員編成的警衛團，前往麟麒門督師；收容由龍潭退下的第一軍部隊，（第二師兩個團、十四師一個團）然後經東流鎮，向東陽鎮以東之敵攻擊。

2. 第七軍副軍長夏威，率第七軍第一、三兩師及第十九軍第一師，由江邊及京滬鐵路沿線，向龍潭西北面之敵攻擊。

3. 白崇禧率由滬、杭一帶西調的第一軍部隊，由東面向龍潭進攻。

4. 李宗仁留南京坐鎮。

5. 抽調第四十軍賀耀祖部來南京為總預備隊。

6. 電令海軍陳紹寬，加強八卦州、划子口、

大河口、烏江鎮一帶江面的游弋，阻敵後援。

另外，白崇禧也在鎮江接獲密報：海軍總司令楊樹莊態度不明。乃打電話給楊，告知孫傳芳

軍已佔據龍潭，要他迅即加開艦隊前往渡河口，

切斷敵人後援。並且警告他說：「孫傳芳的勢力終被消滅，海軍如不努力配合，將來一定要追究責任」。楊樹莊為了表明立場心跡，乃立派「通

濟艦」到鎮江。白崇禧當命政治部主任潘宜之帶

憲兵一排上「通濟艦」，開往龍潭江面，監督海

軍作戰，砲擊陸續渡江的聯軍船隻。其他兵艦，

見「通濟艦」如此，也紛紛開砲，行動轉趨積極，使聯軍渡江行動，受到阻礙的程度，較前劇增。

廿九日上午何應欽自南京出發，先派人手持

他的令旗馳往城外，制止撤退部隊，不得入城，

前往東流鎮集結。正午十二時，他到達東流鎮，

一面嚴加整頓，一面部署攻勢，以第二師（兩個

團）至下西崗、廿一師至官山嘴，向龍潭方面警

戒，其餘暫在東流鎮附近待命。鎮江方面，先是

3. 以第二師工兵隊集結於倉頭鎮附近，構築

該師第四團由上海趕到，即奉白崇禧令乘原車向龍潭增援，並下令所有前線部隊，歸劉峙指揮。

午後八時，劉峙部至下蜀、龍潭間為山口村東端

時，暮色昏暗，竟與自龍潭向鎮江後退的我軍火

車相撞，兩車同時出軌。第四團損傷二百餘人，

劉峙也傷了頭部。當時，前方真相不明，遭此意

外劉峙為了提振士氣，力疾裹傷指揮，即命第四

團派兵一營，位於山口村附近向龍潭方面警戒，

餘轉在倉頭鎮待命；一面電話與十四師衛立煌聯

絡，無效。旋得退回相撞的車上官兵報告，才知

龍潭已經失陷。我前線部隊已由西南方大道向南

京撤退。他遂報告白崇禧，在山口村附近，選擇

陣地，暫取守勢，當作如下部署：

1. 以原在刁家橋、陳家莊附近擔任警戒的第

十一師的六十三團，佔領該地到「王家橋」之線

，利用土堤，構築陣地，負責防守。並派出前進

部隊，在潘家蕩、曹家村一帶，遲滯敵軍前進。

2. 以第三師第四團擔任范莊、宋家場、山口

村、正盤山一帶防務；並派出前進部隊，在潘家

灣、石漫山附近，遲滯敵軍行動。

廿九日上午八時，聯軍向東攻擊，十一時

曰攻佔我潘家蕩、曹家村、潘家灣、石慢山等前方陣地，繼續向第四團、六十三團的主陣地進攻。

劉峙適在山口村，乃以新由上海趕來倉頭鎮的第三師第八團位於胡家園附近為預備隊。

聯軍進攻，相當猛烈，午後一時以後，第二（由胡宗南率領），也由杭州趕到。劉峙乃命

該師以兩個團兵力由下蜀出發，經湯山、銅山、

羊山以南地區，向虎頭山、青龍山前進，威脅敵之右側背；並設法與南京取得聯絡。當夜，第一師先頭部隊，已與虎頭山之敵接觸，佔領范家塘及其東北高地，與敵相持。

此時，聯軍已陸續渡江以及前此棲霞山敗退

的殘部均聚集於龍潭一隅，尙有十個師又四個混成旅，達五萬餘人。據守龍潭以西的黃龍山及南面的青龍山、虎頭山、東面的大石山、雷鼓山等各地，編成堅固陣地，以東陽鎮、丁家山一帶爲前進陣地。惟以激戰數日，損傷甚衆，部隊紊亂。所以未能於二次攻佔龍潭後，乘勢躍進。現已整理就緒；孫傳芳本人也渡江親來，駐「水泥廠」督戰。正準備分從東西兩面，向外發展，以主力進迫南京。不料我軍行動敏捷，克制機先，先行發動總攻；使其處於被動的不利地位。

海陸協力圍殲聯軍

東線方面：我軍由劉峙爲前敵指揮，轄大約

六個團的兵力（第一師第二、三兩團，第二師第四團、第三師第八團、第廿一師第六十三團，及第廿二師不到一個團）以龍潭車站爲進攻的首目標。預定卅日拂曉開始。但聯軍却提前一小時於凌晨四時，即先向我軍進攻，來勢猛烈。防守山口村、正盤山的第四團，首當其衝，傷亡甚大，情勢危急。劉峙聞報，親赴前線指揮，並即調擔任預備隊的第八團（欠第三營）前往增援，仍難挽回劣勢。

上午十一時，另一部强大聯軍，復向我軍第六十三團陣地猛攻，也相當危急。

另外，我軍第一師已按時於拂曉向石幔山、虎頭山聯軍攻擊，正與頑強抵抗的聯軍激戰中，勝負未分，也不能抽調部隊，轉用於六十三團方面。

此時，是東線勝負的關鍵時刻。幸而獨立第五十八團桂永清部兩個營奉白崇禧命前來增援，乃協同第四、第八兩團恢復山口村、正盤山陣地，乘勢反攻，使聯軍攻勢頓挫。同時，第一師的攻擊，也有了進展。而龍潭方面，槍砲聲忽然相當濃密。劉峙揣知當係我軍西路與中路有了進展；於是立下決心，下令全線轉移攻勢。

西線方面：由夏威爲前敵指揮，轄第七軍的三個師和第十九軍的一個師，分三路：一由棲霞山經周家村向江邊之敵攻擊，一由棲霞山東端沿鐵路向龍潭車站攻擊；一向棲霞山經中眉目，攻擊東陽鎮之敵，與中路何應欽的大軍呼應。

中路方面：前敵指揮爲衛立煌，分爲左、右兩縱隊。左縱隊陳誠，轄第廿一師的六十四、六

十五兩個團。右縱隊徐庭瑤，轄第二師的四、五兩個團。預備隊長樓景成，轄第十四師四十一團、警備師一個團、砲兵一連。兵方兩路向東陽鎮、聯軍前進陣地攻擊。（左路與西線第十九軍呼應）卅日上午七時，第二師到達東陽鎮附近時，西路的第十九軍正向該鎮進攻。徐庭瑤乃以第五團從該鎮東南方夾攻。聯軍不支，即向「李閣老墳」高地退却，第五團窮追不捨，克復該高地。十九軍也乘勢克復東陽鎮。

聯軍見第五團勇不可當，突以優勢兵力，由青龍山、黃龍山兩面奮力反攻，第五團幾告不支。幸而已攻佔東陽鎮的十九軍第一師趕到青龍山，向第五團右翼展開，聯軍的反攻部隊受此壓力，乃向黃龍山撤退。我軍即續向青龍山進攻。東陽鎮由中路的第廿二師接防。

此時，西線的第七軍第一、三兩師，也各以一個團兵力展開於毛洲、扁擔洲向鐵路蔣洲附近及佔領新盛圩一帶堤岸的聯軍攻擊。

上午九時，第廿一師前進到第五團左翼，向黃龍山攻擊，在聯軍熾烈砲火的阻撓下，戰到九時四十分，才攻佔青龍山八五九高地及黃龍山八五四高地，聯軍一面奮勇抵抗，一面突以新銳兵力，從黃龍、青龍兩山之間向我軍突擊，來勢極爲凶猛。我前線部隊已有動搖之勢，幸賴第十九軍第一師，迅速以特務營向青龍山作戰的該師增援；衛立煌也令擔任預備隊的第四十一團向黃龍山作戰的第九團增援，反覆衝殺。位於東陽鎮的砲兵，也集中射擊敵陣，才使敵勢爲之頭挫。

上午十一時，西線的第七軍第一師，已攻佔蔣洲附近，即以兩個團兵力，向黃龍山西北面進攻。第十九軍第一師，也以一個團的兵力，向第七軍第一師的右翼增加，進攻青龍山。何應欽爲促進第一線部隊的進展，復以第二師第六團與警備師第一團，由衛家莊、花家塘一帶，向青龍山東南面及虎頭山進攻。此時，東線方面的第一軍部隊，也已全面轉移攻勢。我軍全線已能互相連繫，形成自東、西、南三面包圍敵軍的攻擊態勢。

但聯軍據黃龍山、青龍山、虎頭山、七星洞等一帶山險，坡陡勢峻，頗得瞰制之利，加以孫傳芳本人及其高級將領多人親臨督陣，寸土必爭。我軍仰攻困難，聯軍尚不時發動劣襲，是以戰鬥極爲艱辛。激戰到午後二時，中路的警備師第三團攻佔青龍山高地，東線的第一軍部隊也攻佔虎頭山、七星洞一帶高地。

聯軍仍據守黃龍山、小山、雷鼓台之線，誓死抵抗。我軍再援再厲，益加猛攻。第七軍第一

師突擊黃龍山敵軍主要陣地，旋退旋進，循環往復。江上我海軍，則自江面向敵軍集中射擊，鐵道上的鐵軍車也參加射擊，命中目標，聯軍痛恨第一師遂乘勢於下午三時攻佔黃龍山，並自該山側擊雷鼓山敵軍，其餘各軍也從各方向前逼圍，一部突入龍潭鎮市街。

聯軍不支，倉惶向江岸潰退。機關槍數十挺

，山砲多門不及攜帶，均爲我軍擄獲，下午五時，我軍再度克復龍潭。當時天已昏黑，連日血戰，疲勞特甚；加以鐵道以北的地形非常複雜，未便乘夜輕進，乃即以鐵道沿線爲界，向北警戒，並決定次（卅一）日的最後追擊。計劃兵分三路：1.右路（東面）由白崇禧率第一軍各部隊（欠第一師）清掃柴洲以東的殘敵。
2.左路（西面）由夏威率第七軍第十九軍各師，清掃柴洲以西的殘敵。
3.中路（南面）的第一軍部隊，則於龍潭以南各高地佔領陣地，嚴防敵人反攻。

聯軍潰集於江岸一帶，紊亂不堪；而後援已斷。運兵的船隻，絕大部份已開回北岸，也不可

能作有秩序的撤退。同時，血戰數日，犧牲慘重，也不甘心，於是連夜整頓，於卅一日上午五時，作最後孤注一擲的困獸之鬥，猛烈反攻。

我第一軍沉着反擊，何應欽、白崇禧親赴龍潭督戰，身臨前敵。一面以第七軍的一部自龍潭沿鐵道向侵入「水泥公司」的敵軍側面壓迫。激戰到上午八時，聯軍不支，遂向方家壩、袁家巷、花家蕩、小洲田、西老圩、舟子橋一帶潰退，我軍立即跟蹤追擊。

此時，我生力軍第一師第一團，第三師第七、九兩團（由師長顧祝同率領）也已到達。當令第一團參加右路，歸劉峙指揮。第三師兩個團爲總預備隊集結於倉頭鎮附近。

柴洲以東聯軍紛紛潰往江邊，企圖北渡。柴

洲以西聯軍，見我軍因水田交錯，運動困難；竟仍據守常天寺到舟子橋一帶堤岸。我左路部隊即

向其進攻，相持未決。

十時，第一師第一團克復「水泥公司」（孫傳芳逃去，乘汽艇潛遁江北），即向楊莊附近，包圍敵軍左側。何應欽命傷愈編成的警衛團，向常天寺之敵據點突擊，肉搏急進，攻佔常天寺及小洲園附近陣地，聯軍才不支逐次退却。

正午十二時我軍進展到老營、子莊、六莊、仁莊一帶時；聯軍一部又據守低洲到文莊、中莊一帶頑抗，掩護其大軍撤退。適我第七軍第一師的追擊部隊第十九團，已越出江邊敵人右翼的後方。在柴洲的聯軍，除小部份從「羊尾洲」逸出外；餘均不及渡江。

下午二時，聯軍全部繳械投降，我海軍陳紹寬曾有電報敘述當時情景云：

「連日派艦轟擊，斃敵甚衆，我『藝有』等軍艦，在龍潭江面向敵軍陣地猛擊。敵受我軍壓迫，虜集江邊，沿岸十餘里，紛紛揮舞白旗，架槍舉手，表示乞降。業經通知我軍前往俘獲。至此，南渡敵軍，除死傷外，已完全被俘。其有小部份自『三江營』乘船逃竄者，於半流亦被江流衝下，適『通濟艦』上駛開砲，將其擊沉」。

龍潭之役結束，我軍共擊斃聯軍一萬餘人，俘獲官兵三萬餘人（師旅長以上高級軍官數十員），槍四萬餘枝，機關槍、砲各數十門。我軍死傷達八千餘人。

致勝關鍵斷敵後援

孫傳芳此次破釜沉舟的準備充份，盡全力拼

中
外
雜
誌
又
大，只能逐次作連續性的運輸，又受到我海軍的干擾，以致每次登岸的部隊數量和威力，都不具壓倒性的優勢；爲了爭取立足點，鞏固橋頭堡，又不能不立即進行戰鬥。因此，雖有五萬之衆，却犯了「逐次用兵」的大忌，未能集中使用，爭取主動將我守軍各個擊破。當八月廿八日復奪龍潭，突破我軍中路防線，壓迫我軍向南京後撤時，又因顧慮側面之安全，未能立即乘勝長驅深入，直撲南京，而停頓下來，佈署防務，失去戰機，以致完全陷於被動。

另一方面，聯軍事先準備在我後方進行的牽制行動。其便衣隊雖於八月廿五日，將京滬鐵路鎮江到龍潭間以及鎮江到常州間的奔牛站的鐵軌，破壞幾處；廿六日晨，再將津浦鐵路安亭車站附近的鐵軌破壞，以致列車出軌傷人；但旋經修復，此後因我軍防範嚴密，彼等即未能再事破壞。因此，並未能影響到我軍藉鐵道運輸的便捷，調動部隊。

海軍方面，遲至八月卅一日，龍潭之戰已決勝負。其「海圻」、「海琛」、「澄和」、「威海」等艦，才離青島南下，在我軍嚴加戒備之下，於九月一日晚被我浦東砲臺發現射擊，將其逐退。五日，復自南洋口駛入，企圖襲佔吳淞要塞，也被逐退。整個作戰期間，聯軍始終無法阻止我海軍在江面上斷絕其後援，射擊其側後的行動。

聯軍此役作戰極爲凶悍，幾乎晝夜不息，不停的逆襲。但遭遇的我軍，却是最精銳的第一軍和第七軍，前仆後繼，愈戰愈勇，戰志始終不懈。因此，聯軍不能在氣勢上挫折我軍。

聯軍受制於我海軍，後援補給成了問題；而我軍則源源不絕，不虞匱乏。甚於以上原因，所以聯軍遭受空前慘敗，全軍覆沒。

我軍最初因顧慮上游唐生智軍的壓力，以攻防線太長，未克備多力分，不能集中使用。所以當克復棲霞山及第一次克復龍潭後，曾將前線的有力部隊約三個師，調回南京附近，鞏固首都。等到判明聯軍的渡江地點集中龍潭一地，而唐生智採觀望態度，並無立即揮兵東下之意時；乃立即當機立斷，將集結於南京的有力部隊全部調赴前線，先鞏固被突破的局勢，加上東邊白崇禧的急調有力部隊，適時源源而來，才能集中力量，由被動轉爲主動。

作戰重士氣，也重協同，本戰役各方面的相互通應，完全出乎誠意的主動；在克敵制勝，完成國民革命任務的唯一目標之下，不遺餘力的堅強奮鬥。李宗仁、何應欽、白崇禧地位相等並無主屬之分；但他們能精誠團結，毫無猜嫌部隊之間，也無派系統屬的顧忌；而相互策應，力竭以赴，絕不遲疑推諉，也毫無保全實力的私念。每值一部隊或一戰況陷於危殆時，即有其他友軍適時增援，或從他方面猛烈進展，使敵軍顧此失彼；或從敵軍側背突襲，轉敗爲勝。

如八月廿七日敵白俄敢死隊在棲霞猛衝，我警備第一團及第廿一師頓受挫折時；適我第七軍第一、三兩師同時趕到迎頭痛擊，我警備師第三團的一部，也適時攻擊側背，卒將該敢死隊全部殲滅。又如八月廿八日敵軍於龍潭集中兵力反攻

，我第二師及十四師漸呈不支時，適有我第七軍的一個團由江邊向敵側面進攻，敵乃退却。如此戰例很多，不再列舉。

由於我軍能在戰勢自然發展中，充份發揮了緊密協同的原則，所以雖說地境上有東路、西路、中路之分；統轄上有第一軍、第七軍之分；但實際上是一個士氣旺盛，企圖積極的戰鬥整體。阻敵後援，切斷其補給，也是勝負的關鍵，此點因長江的限制，我軍佔先天之利。雖說海軍最初效果不彰，以致聯軍能源源不絕的南渡五萬之衆。但經加強之後，即能發揮威力；進而由江面向敵後射擊，有助於戰役的勝利結局，同時也使聯軍無法退回江北，而遭全軍覆沒的慘敗。

龍潭之役，已經是六十年前的往事了。如今回憶往事，深感一場大戰，除了戰略、戰術外；尚需特別注重戰鬥精神的啓發和協同及信心的發揮啊！（全文完）

浩然集 喬家才著

本全集共收集喬家才著「鐵血精忠傳」。「戴笠和他的同志叢談」「關山煙塵記」「海隅叢談」「爲歷史作證」五巨冊精裝合訂爲「浩然集」一部定價台幣壹仟元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌帳戶。